2021 年个人述职报告

东凯实验学校 赵文刚

2021年度,我团结带领学校领导班子、中层管理团队及全体教职工,认真贯彻落实国家及省市教育政策,基于东凯实验学校发展实际,持续推进"党建引领,文化立校,质量强校,特色兴校"发展思路,坚守"质量攻坚年"工作目标,紧抓课程改革、课堂建设、教师专业发展等重点工作,扎实落实"五项管理"、"双减"国策、课后服务、督导评价等改革措施,提升了个人综合素养,促进了学校规范发展。

一、提升道德素养,在干事创业中发挥示范引领作用

本年度,我认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,以党史学习教育为载体,带领全体师生员工"学史崇德,学史明理,学史增信,学史力行,"在"学党史、悟思想"的过程中"办实事、开新局",初步搭建了学校"学为中心"高质量教育体系基础架构。

一年来,我组织全体教师将"学为中心"课程与教学改革、"五项管理"、"双减"政策落实、课后服务、作业教学改革、午餐午休等工作作为"办实事、开新局"的工作载体,在全面夯实教学常规、重视过程管理的基础上,为确有需求的学生及家长提供"一站式"课后服务,初步实现了"双减"行动中"减轻学生作业负担、减轻校外培训负担"的显性减

负目标。

思想是行动的先导,行动是思想的外化,一系列教改政策的落实,需要教师的奉献和付出。以"双减"政策落实为例,在学校引领推动下,全体师生员工发扬爱岗敬业、乐业奉献的精神,参与到课后服务、午餐午休及晚自习管理中,累计近20000节次,发挥了"我为群众办实事"的良好效益:学生在学校能够完成(或完成大部分)书面作业,既增进了学生和家长的亲子关系,缓和了家长课业辅导的矛盾;又构建了学生和老师的和谐关系,避免了因学生完不成书面作业带来的师生焦虑。

在这个过程中,我校党支部培育的"'五风'共育·幸福成长"党建特色品牌发挥了重要的载体作用,党建引领下的"校风、教风、学风、家风、社风"共同培育,促进了党建工作与教育教学工作的深度融合。2021年6月,学校荣获开发区先进基层党组织;12月,被评为全市优秀党建特色品牌学校。

二、锤炼专业素养, 在质量提升中发挥示范带动作用

鉴于东凯实验学校特殊的历史沿革及发展基础,我带领学校管理团队及全体教职工坚持问题导向,明确发展重点,将 2021 年确定为学校"质量攻坚年",着力提升学校教育教学水平。在这个过程中,我致力于锤炼自己的专业素养,努力在学校质量提升中发挥辐射带动作用。

- 1. 向课程建设与课堂改革要质量。一年来,我带领全体教师积极开展学校课程与教学改革,构建"学为中心"教育教学体系,完成了"学为中心"学校课程体系建设和课堂教学范式建设,为"让学生的学习真实而深刻地发生"而探索实践。2021年5月,我主编的学校教改成果《"学为中心"的课程与教学改革》由天津科学技术出版社出版。
- 2. 向"双减"政策落实要质量。"双减"政策的颁布实施,旨在发挥学校作为教育主阵地作用前提下的教育生态重构。自"双减"政策颁布以来,我带领全体教师积极落实上级教育主管部门改革举措,在改革创新中担当作为,通过课后服务、作业教学改革、课堂教学改革、晚自习等措施,着力构建以学习者为中心的学校生态,促进学生全面发展。本年度,学校"双减"举措被《光明日报客户端》、《学习强国》、东营电视台、东营网等主流媒体报道推介。
- 3. 向教师专业发展要质量。一是推动并组织实施"分局教研室定点联系东凯实验学校"活动,调动广大教师专业发展的积极性,丰富发展资源,以"五个一"活动为载体,教研员参加学校学科教研覆盖率达 100%,平均每周分学科活动3次以上。二是初步搭建"潜质教师——合格教师——骨干教师——风格教师——情怀教师"五级教师发展阶梯体系,引领教师明确发展目标,在目标引领下主动发展。三是加强骨干教师业务能力培训,实施青蓝工程,落实新教师全程规

范化培训,全方位促进教师成长。年内,涌现出市学科带头人2人,开发区名师1人;教师在各级各类业务竞赛中获奖230人次,刊发论文26篇,区级及以上在研课题15项。本年度,学校被省教科院确定为教师专业发展研究基地、市教科院确定为东营市首批基础教育教研基地,学校"深化作业教学改革,培育绿色教育生态"校长年度教学改革项目在分局评选中取得优异成绩。

- 4. 向教学成果梳理与转化要质量。本年度,我撰写的论文《实施文化立校战略,提升学校办学品质》刊发于光明日报社《教育家》、《丰富中华优秀传统文化教育内涵 为学生发展"固本铸魂打底色"》刊发于《半月谈·文化大观》、《数字国学体验背景下的传统文化教育实践探索》刊发于《中学教学参考》、《"五位一体"助推中华优秀传统文化教育落地实施》、刊发于《山东教育》、《"学为中心"课程与教学改革的校本行动》刊发于《山东教育报》;2021年10月,我被注册认定为东营市教学能手。在这个过程中,进一步明确了我"为师生幸福人生奠基"的办学思想,对幸福教师和阳光学子的培养有了更清晰的思路和更坚定的认识。
- 5. 向教育信息化要质量。作为省"互联网+教师专业发展"工程省级工作坊主持人,我积极承担全省中小学教师信息技术应用能力提升 2. 0"省级培训专家"任务,在参加项目培训、学校指导等工作过程提升校长信息化领导力,在学

校教师信息技术应用能力提升工程中发挥校长信息化领导力,提升教师信息化素养,促进学校教育教学与信息技术的深度融合。本年度,学校被表彰为全省教育信息化示范单位。

- 6. 向协同发展、智慧共享要质量。本年度,重庆酉阳教育系统干部赴东营挂职跟岗培训在我校组织实施,11 名来自重庆酉阳的学校中层管理人员在我校跟岗学习 35 天,我校从学校文化、教学管理、日常运行、教学改革、教育科研、安全工作、后勤保障等方面给予传帮带,较好地展现了开发区教育良好形象。另外,学校与重庆酉阳酉州中学、青岛海信学校、农高新区滨海实验学校、丁庄中心小学,河口义和中学,垦利一小、垦利郝家中学等7所市内外学校组建优质学校发展共同体,通过到校观摩、同课异构等形式开展交流活动。年内,学校办学经验2次在全区范围内交流,1次在全市范围内交流。
- 7. 抓实毕业班及会考学科教学。学校成立毕业班工作领导小组,对毕业班工作实行早抓、细抓、领导靠上抓,促进毕业班工作制度化、系列化。2021年中考,我校双一中录取率增长143%,普通高中上线率达到62.19%,实现了毕业班出口教学质量稳步提升。

三、提高管理素养, 在优化管理中发挥协调推动作用

一年来,我遵循"隐患就是事故"的安全工作理念,带领全体教职工持续抓细抓实疫情防控、校园安保、安全教育、

隐患排查、应急演练、传染病防治等工作,引导教育师生"做自己安全的首席执行官",学校运行安全有序。年内,有效利用财政资金 572.38 万元,实施了 C 级校舍修缮加固、老旧校舍防汛提升、食堂改扩建等项目,学校被评为山东省中小学校星级食堂、全国资源节约型绿色校园。

四、下一步努力的方向

- 1. 完善学校领导班子配备。受学校历史沿革及编制批复等因素影响,我校领导班子指数为 2 个,对于一所设计规模为 72 个教学班,发展规模已至 63 个班的九年一贯制学校来讲,校级校级管理力量相对薄弱。下一步,将通过积极汇报、主动沟通、加强研判、建言献策等方式,争取领导和主管部门支持,努力实现领导班子配备齐全,优化完善学校管理架构。
- 2. 加强教师队伍稳定性建设。在现有教师队伍结构基础上,积极争取新在编教师进入到学校教师队伍中来,提升在编教师比例,降低购买服务教师数量,逐步加强教师队伍稳定性建设,为学校优质发展提供人力资源支撑,为学校持续发展夯实根基。